

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Előfizetési ár:
 Egész évre . . . 5 frt — kr
 Félévre . . . 2 „ 50 „
 Negyedévre . . . 1 „ 25 „
 Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
 Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözsédében.

Hirdetéseket
 elfogad a kiadóhivatal Ó-Posta-utca 4-ik szám, hol mindenkor a legjutányosabb árak szabhatók. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyílt-térben egy sor 10 kr.

Kéziratok
 a szerkesztőségbe, (Ó-posta-utca Lye-nyomda) küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ó-Posta-utca Lyceumi nyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A vadházasságokról.

A vadtanítók ellen most indítja meg Pestmegye közönsége a razzíát. Bár a vadházasságokra is rákerülne már egyszer a sor! A jámbor falusi nép erénye már csak a költők fantáziáiban él; a ki falum lakik és mint a nép embere ennek családi dolgaít alaposan ismeri, nem a falusi erényről, hanem a falusi fajtalanságról kénytelen manapság elmélkedni. Azt mondják: nevelés és tanítás által kell e bajon segíteni, pedig ezzel e téren boldogulni teljesen lehetetlen; itt csak a kényszer használ, egyéb semmi! Már pedig a közigazgatási hatóságok a vadházasságokkal szemben jobbaként tétlenek. Igaz, hogy se törvény, se ministeri rendelet nem kötelezi őket, de hát talán mégis elég indok lenne arra nézve a közérkölesőség feletti örködés indoka?! A kihágásokról szóló törvény a családi állás elleni kihágásokat erősen sújtja, de a családi állás ellen irányzott legotrombább kihágást: a vadházasságot, semmibe sem veszi! A hatóságok tehát nemcsak megtiltik, de hivatalos oltalomban is részletetik. Temesváron történt minap hogy az ottani törvényszék egy vadházasságot szolgálati viszonynak declarált, míg a kir. tábla ezen viszonyt olyannak mondotta ki — a milyen tényleg volt — t. i. igazi vadházasság! Határozottan kárhozzátlni kell ama sophisticated feltételeket, hogy valamely férfinak „ágyasa“ „gazd'asszony“ címen hatósági oltalomban részesüljön és az olyan szolgabíró,

vagy kapitány, ki eselédkönyv kiszolgáltatásával maga vezeti be az állítólagos „gazd'asszonyt“ nemes hivatásába, fel nem fogta hivatalának teljes fontosságát és komolyságát és az erkölestelenséget takargatta hivatalos köpenyével! Képtelenség, hogy egy együgyű falusi telkes embernek, vagy plane nyomorgó napszámosnak „gazd'asszony“-ra lenne szüksége. De ezek a „gazd'asszonyok“ léteznek; léteznek ezerével Magyarhonban, feldulván a családi boldogságot és fittyet hányván a keresztény egyházi rendnek!

A vadházasságok elősegítői a falusi bírók. Ezek a hatósági közegek bizonyos omnipotentiával oldanak és kötnek. Ime az eljárás. Az asszony elhagyta urát, mert más valaki után bomlik. A férj felkeresi a bírót és nejét panaszolja. Bíró uram meghívhatja az asszonyt és következik hol egy féltékenységi, hol egy házasságtörési jelenet részletes előadása, melynek végeztével a salamoni ítélet eként szól: „Éi is út, le is út; minthogy pedig Sári néni keddél élni nem akar, adja ki kend neki a mi az övé; hogy pedig keddél élni nem akar, arról tanuskodik a mi bizonylatunk, melynek ára 50 krajczár.“ Ezen községi bizonyítvány felmutatása után pedig Péter gazdának akad „gazd'asszonya“ akárhány, Sári néni pedig talál urat akárhányat, másszóval: Péter gazdának megint van „felesége“, Sári néninek megint lett „férje“; bizonyítják ezt a törvénytelen gyermekek.

De nemcsak hitvesek hagyják el egymást, hogy a vadházasság gyönyöröreit élvezzék; összeállnak más variációkban mások is. Legény hajadonnal. Legény özvegy nővel. Özvegy ember hajadonnal. Vagy az anyazi érdek, vagy a szerelem szalmalángja, vagy a hasonló erkölesi bukás hozta őket össze és nem törődnek sem szeméremmel, sem botránnyval, sem esküszegéssel, hanem addig élnék éldegélnek együtt, míg egy szép napon meg nem unják egymást és elválván egymástól, más „viszony“ után tekintenek, ad notam: „Gombház, ha leszakad, lesz más!“

Valójában pedig a vadházasság nem más, mint a nép erkölesének mélyete, a társadalomnak egyik rákfenéje, a családi intézménynek cynikus areulesapása, a boldogtalanságnak és szerencsétlenségnek kulforrása, a perlekedés melegágya, a nyomor és lelki elfásultság pokoli fája, mely alatt ott húsz a törvénytelen esavargó gyermekek sokasága, sokszor két, három és még több szabad szerelmi viszonyunk bűnbán nemzett gyümölcse, a társadalomnak leendő sőpredéke, a bűnbarlangok és feyházak reményteljes szaporodványa!

Itt az ideje, hogy ne csak a vadtanítók, de a vadházasságok is kiirtásnak. Vegye az állam a családi állást oltalmába azáltal, hogy az ezen állás elleni legsúlyosabb kihágást: a vadházasságot, megszünteti.

Kottler Ottó.

A „PÉCS“ TÁRCÁJA.

A falu tislérje.

— A „PÉCS“ eredeti tárczája. —

Morvaországából jött. Husz évig lakott a faluban A magyar beszéd úgy jött ki szájából, mint az elromlott Aristonból a körösi lány. Köténye kék vászon és enyvfoltokkal tele. Kabátja úgy csupa festék. Pálcaja egy két lábnyi gyalult lecdarab, melyet mindenüvé magával vitt és a hova belepett, fenőfala-illatot terjesztett maga körül. Ha nem is mondott, úgy is tudja mindenki, hogy ő a falu tislérje.

Legénynek került husz év előtt a szintén Morzából vándorolt öreg tislér mellé és mikor ennek kezéből a halál böcke kivette a gyalut, ő felvette, gazdája árva leányát meg elvette és ezzel a vételével megszerezte a műhelyt gyalupaddal, festőkesz ibrikkel, szóval minden készlettel. Ő lón a majster ur . . . a falu tislérje.

A falusi nép nem tudja, hogy az a sztalos mi fán terem, az csak tislért ismer.

Nos tehát, az új tislér a műhelyben is szorgalmaskodott és ezen kívül több év lefolyása alatt hat kis tislért, mint meg anyi apró festőkes láda, hentergett a gyalu-forgács között. Napoként kikentelázták a legteresebb csuszpájzos

fátat és a kenveres kosár hetenként két kemence kenyérnek adott ideiglenes szállást. Szükségzet nem láttak, mert a tislér szorgalmasan gyalult, fűrészelt, enyvezett.

Egyszer azonban typhusba esett; 21 napig félrebeszélte, ekkor megszűnt a lát, pár hónap múlva ismét gyulhatott volna, ha a 21 napi félrebeszélésből nem rekedt volna benne három napra való. Nem bolond lett, hanem bolondos. E kettő között az a különbség, hogy a bolondnak kevesebb van egy kerékkel; a bolondosnak meg több van egygyel. Így is, úgy is baj, mert a műhely csakhamar munka nélkül maradt; a csuszpájzos fátat is megégették, egy fölöstökörre, hiszen csak fél cipőt adott érte a szomszédasszony; a kemenéket pedig két liliputi egér foglalta el arénául.

A szegény tislér egyszer csak azt vette észre, hogy népes családjából egynem maradt. Ki erre, ki arra . . . Egyszer egyik ment el, aztán a másik . . . Ugy fogycorogott el a házép darabszáma mint a műhelyből a szerszámok: a fűrés, gyalu, furó zálogba, végladára tűneztek. Mikor aztán ezekből kifogyott, kenyérkereső terveket planizált, melyek közül legajánlatosabbnak tetszett a madárkeresés. Nem kellett hozzá más, mint sárga tők, meg cirok-szár. Megcsinálta a csapdákat, fogta a stiglieteket, meg a veresbogyót. De hát a stiglic kedves madárka ugyan, mikor fűtyöl, de épen nem alkalmas egy

kikoldult tislér-gyomor kielégítésére. A kereskedés csakhamar pangásnak indult. Nem volt patientja a tőkre, meg a cirok-szárra és a falubeli gyerekek csakhamar nagy konkurrenciát csináltak neki.

Mikor ebből kifogyott, elővette a másik tetszős tervet, mely abból állott, hogy minden vörös-betűs napra, mely található protestáns, katolikus, görög-orosz és izraelita naptárban, enyvezett össze egy kis kőszóttól, a mit házról-házra elmondott felkötözi különbség nélkül. Ez a kereset eleinte jóvedelmezett is neki, de a mai vallástalan korban csakhamar vargát rántott a falusi nép adakozó érzéke. Mert hát minden felkötöznek utig elég a maga ünnepe: de utig sok a másé, hi kivált még a száik száját is meg kell oldozni.

Az enyvas kőtenyvből megint kifogyott a kenyér. De a tislér nem fogyott ki a leleményességéből. Új terv szövdött benne. Könnyűnek is, mulatságosnak is ígérkezett. Előre is mosolygott a dús sikeren és türelmeire buzdította nyugtalanakodó gyourát.

Tervét arra alapította, a mit most a belügyminister nem is akar trófára vonni, t. i. a dohány-csempészetre. Többször hallotta ugyanis, hogy a csempészek mint dobált el a finácé láttára a dohányt, hogy gyors futásban megmentésük személyüket. Igaz, hogy a dohány a fuadózó lett . . . de a csempész meg megszabadult a bűnt-

A pécsi székesegyház falképei.*

Mire a sorok napvilágot látnak. András Károly és Beckerath Mária rajnavidék festők utolsó vonásait teszik a pécsi székesegyház festményén. A magyarok: Székely Bertalan és Lotz Károly műveiket hallatlan gyorsasággal már napokkal ezelőtt bevégezték. Lotz még vissza jön, mert némi festeni valója még van, de azért az ő művéről is lehetne már szólni, ha a kápolna nem volna a kar építése miatt elzárva.

A festmények összes hatása imponáló. Ilyen fény és ilyen színpompá, a mi színtelenséghez szokott szemünket megszokván elvakítja. A több mint hatvan méter hosszú főhajó mindkét fala felülről egész az ivékig aranyalakra festett csoportképekkel, ezek felett arany fényű nyos alakok egész sorával még a pilasterek ívszögletet is mellképekkel fedve. A két mellékhajó éppen így. A keleti nagy fülke egész aranyalakra festett kolosszusával s a két mellékfülké szintén festett szt. Józsefe és szt. Istvánja csak részben zárják be a tömördek figurális festmények sorát, mert az egész föl a főhajó menyezetének aranylécse, aranyoztatás hosszról tizenhárom ülő és ötvenhat térdig rajzolt sent alakja tekint alá.

Az András szolgája unalmában megemléke, hogy ötészázhatvankét alakot festettek a fő- és mellékhajókba. Ha megdöbbenék, hogy e rengeteg kép négy nyáron át jött létre, két festő és három segéd keze által, elképzelhetjük, milyen gyorsan festették fálra a télen át otthon dolgozott kartonokat. A magyarok azonban aránylag még gyorsabban dolgoztak. Tudnunk kell azonban, hogy a restaurálás alá később fogott éjszakai kápolnában és az attemplomban még a kömve munkunka sincs teljesen készen s így ezekre névze még az sincs eldöntve, ki fogja ezeket kifesteni.

András állítólag nem vállalta el; semmi kétség tehát, hogy ezek is magyarok kezébe jutnak.

Nézünk át futólag a képeket. András a néphajó falaira, hűen az ő keresztény és román izlés szimbolikus fel fogásához, a Krisztusra vonatkozó o-testamentumi előképek sorozatát festette. Nem osztja ugyan fel a tárgyat a szokásos módon „Mózes törvényhozása előtt” és a „törvény alatti” korszakra, azonban mivel a déli oldalra a világ teremtése s a bűnbeeséstől egész Izsák áldásáig, az északon pedig József eladatásáig Salamon templomáig halad, felhasználja az említett szakkal jóformán összeeset.

Jóbról a karban: 1. A világteremtés, a bűnbeesés és a paradicsomból való kiűzetés. A főhajó falán: 2. Adam munkával keresi kenyéré. 3. Kain és Abel áldozata, Abel halála. 4. Az Úr megparancsolja Nőének, hogy bárkát

Értekezletünkünk egy cikksorozat, melyet jeles szerzőjük hónapokkal ezelőtt megkezdte a „Budapesti Hírlap” hasábján, csak a napokban fejezték be. E cikksorozatnak nagy érdeme van a pécsi székesegyház restaurálás körül, melyre vonatkozólag a fővárosi sajtóban uralgó sok helytelen nézet eloszlatott s éppen ezért közöljük azt a szerző engedelmével.

téstől. Így nyer mind a kettő: finánc is, esem-pész is.

A terv végrehajtásához nem kellett más, mint magát úgy maszkírozni, hogy holdvilágnál fináncnak nézzék. Ehhez meg nem kell más, mint egy hosszukás kabát, egy civil katona-sapka (a mivel a hosszú-szabadságosok jönnek el: a három terhes év keresménye), meg valami fénylő rüfifé, puka és szurony helyett. Be is szerette mindezeket. Egy özeget pandurnának az almári-omát lagozta ki egy rozszant pandurköpönyegért, ócska katona-sapkát cserélt fapapán, puskát pedig csinált maga és a szuronyt ezüst színre festette . . . persze az egészet fából; de úgy kidolgozta, hogy úgy fénylett, mint az igazi.

Igy felszerelve, helyet foglalt az erdő szélén, a csempészek ismert galag-ösvénye mellett. A halvány hold báljóstalag tekintett arra a két legényre, kik a hátukra rakott teherrel ballagtak az erdő felé. A f é l s z is hánykódott bennök. Ejh! de finánc jönne! . . . De nem jó az ördögöt bukra festeni . . . Ime az erdő szélén egy finánc fekete elő: igaz, hogy nem dohány-szagu, hanem fenyőfa illatu . . . de ezt elvitte az éjjeli szél és mi köze is ehhez a képzőldés-nek . . . mikor a szurony úgy ragyog a holdvilágnál. Le a teherrel . . . és azzal futóra. Meg sem álltak hazáig. Az onyves tislér meg hátrá vette a zsákmányt és boldogan vitte nem haza,

épitáen. 5. A vízözön. 6. Noé bálááldozata. 7. Melkizdek fogadja Ábrahámtól 8. Sárának megígértetik, hogy fut szül. 9. Ábrahám fel akarja Izsákot áldozni. 10. Izsák megáldja Jákobot. A baloldalon, a karban: József eladja, megfejt a Fáraó álmát és Jákob Egyiptomba költözik. A főhajóban: 12. Mózes a királyleány s a sás közt feltalálja. 13. Mózes agyoníti az egyiptomit, ki egy zsidót kintott. 14. Az Úr megjelenik Mózesnek a csipkebokorban. 15. Az izraeliták a kiköltözésre készen eszik a husvétit bárányt. 16. Mannahullás. Mózes a sziklából vizet fakaszt. 17. A tizparancsolatot Mózes a népnek bemutatja. 18. Dávid Hebronban Juda királyává kenetik. 19. Dávid a zsoltáros, Salamon a bölcs. 20. Salamon bálááldozatát mutatja be az ujon-épitűt jeruzsálemi templomban.

E képsor fölött az ablakok közötti téreken a próféták, kezükben mondatzalag, melyen a Krisztusra vonatkozó jövendöléseik néhány szava olvasható. Ki e képeket, mint történelmi ábrázolásokat, vagy mint a biblia illusztrációit fogja föl, nagyon téved. Itt szimbolikus van elbeszélve az ember teremtése, bűnbeesése, a Messias ígéréte, ennek az ígéretnak megújítása s főképp Krisztus élete előképekben feltüntetve. Erre utalnak különben a képek latin aláírásai is. Itt látjuk még a diadalív és a kar ívének két belső felén Melkizdek, Aron, Mózes és Illés, mint a szövetség négy főpapjának alakjait.

A felső tempom hájja ellenben az ő szövetség előképek teljesülésének, a megváltás nagy művének ábrázolását foglalja magában. De itt se beszéltek el a Krisztus élete történetileg, hanem mintegy bebizonyították születése és a keleti bölcséktől való imdatatásában, hogy ő az igazi Messias. János apostrofizálta (Ecce Agnus Dei) és János megkeresztelésében, mint szentség-szerző, a hegyi prédikáció képében mint tanító van feltüntetve. Végre pedig maga a megváltás ténye és az újszövetségi áldozat szerzését ábrázolja Jézus bevonulása Jeruzsálembe, az utolsó vacsora, Krisztus utja a Golgothára s keresztéről levétele. Itt is pl. az utolsó vacsora képe Krisztust nemcsak mint szentség-szerzőt, hanem mint főpapot is ábrázolja, ki kelyhből ostyá alakjában osztja szét a kenyeret tanítványai közt.

A dom egész sik menyezeten a tizenkét apostól és keresztelő János, két hosszú sorban pedig a kat. egyház legkiválóbb szentjeinek képeit festett időrendben, mivel az apostolokban és szentekben dicsőült meg Krisztus egyháza. A vitékedő egyház áll bizonyítéka annak valósága mellett, a mi az ő-törvényben csak előkészült és homályosan ábrázoltatott, az új testamentumban pedig beteljesedett. Itt van az Úr egyházának négy sarkköve a diadalívén és a szanktuarium nagy ívének belső felén a négy főpap: Melkizdek, Aron, Mózes és Illés. A felső templom ablakai közti téreken a szent atyák és egyházi írók, a kiknek a néphajó hasonló helyén a próféták képei felelnek meg.

Az isteni megváltás nagy művének teljes

hanem másik faluba, a hol azt hajnalra el is adogatta.

Ez így ment kétszer, háromszor. A falubeli legényseg pedig eleinte káromkodott aztán pedig összebeszélte. Ezután nem ketten megyünk, hanem többen és egy szál fináncal elbánnunk

El is bántak. A mint jöttek az erdő felé, hátukon dohánnal, kezükben húsánggal, szívökben hősi elszántsággal . . . egyszerre csak előtök terem a talmi fánál. A legények legott le dobják terhüket és egy szívvel-szájjal kiáltják: üsd a finánc eldóját! . . . azzal közre kapták és úgy elpáholták, hogy meg a pandur köpönyeg is nyevet izadt és csak akkor ismerték fel keresves jágatásáról, morva-magyaros könyörgéséről, mikor már fenyőfa-illata sem volt érezhető a holdvilágos üde éjszakában.

A falu tanácsa elvettette puskáját és az éjjeli bakternak szánta.

A szegény tislér meg fogta rövid leda-rabját és világgá bujdosott.

A köznép humora meg-megcsinálta a példabeszédet, ha valakit lopásos rajtakaptak és jól elpáholtak: „Jó keresete volt, mint a tislérnek finánc korában.

Hetyes Viktor.

betetőzése, hitünk szerint Krisztus álljovetela leendő, a mikor ő majd mint istelli bíró teljes fényében fog megjelenni és tetteinket számon kérni. Innen a főhajó keleti nagy fülkéje a dicsőségében trónoló világhírű Krisztust ábrázolja, kinek báljában az élet nyitott könyve, jobbját pedig áldásra emeli. Aranytrónusa számlójából a négy paradicsomi fölve s egyszersmind a négy főterény szimboluma fakad. Trónja előtt két kherub térdel, az egyik ög gyertyát, a magyar szent koronát tartja, melyet a Krisztus jobbán álló istenanya, Mária ajánl kegyelműbe. A patrona háta mögött első szent királyunk áll, kezeiben a királyság jelvényei. Balról (a nézőtől jobbra) a templom két védő szentje: Péter és Pál apostolok. A talaj a paradicsom kertjét ábrázolja, melynek széléit a világtenger hullámai mossák.

Ezzel záródik mindkét főhajó képeinek sora. Mikor estefelé a lemenő nap a nyugoti homlokzat nagy nagy ablakán besüt s a menyezett vastag aranylécen megtörik, a főfülké nagyarányú konkávján pedig az arany alapot ög fény beborítja: ezek a kolosszális alakok megfelelőenük s a menyai fény és dicsőség egész csodálatosságában áll előttünk.

A két mellékhajóban a két védő szent: Péter és Pál élete ábrázoltatik és pedig a felső templom falain Péter, a néphajókban Pál részletes élet-képsorai állanak. Így a magyar szentek legendái teljesen a mellékhajókba szorultak. Nem tudjuk, miért telték el az eredeti tervezőtől, a mely szerint ide István és László királyaink élete jött volna: holott tudjuk, hogy alig van Magyarországon régi falfreskókkal díszített romoknál templom, melyben szent László régényes legendája elő ne fordulna s így itt is legalább ez valóban helyén lett volna. Itt van azonban László, Imre, Erzsébet és Margit élet-nagyságon felüli képe a szanktuarium négy pil-lérnek belső falain.

Ennyit futólag a képek tárgyáról, Hogy mint vannak megfestve? Arról máskor.

Gerecze Péter dr.

S P O R T.

„A pécsi korcsolyázó-egylet” e hó 18-án vasárnap (esetleg e hó 25-én) délután 3 órakor tartja a „Nemzeti Casino” áttértemében évi rendez tisztújító közgyűlést, melyre a tagok minél számosabban való megjelenésre kéretnek fel. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, miszerint az idei korcsolya-érad rendkívül érdekesnek s mulatságosnak ígérkezik, amennyiben elhatározottat, hogy a vasár- és ünnepnapokon eddig is működött katonazenén kívül, az ig. választmány több alkalommal társas játékokat, jelmezestélyt is rendez, de 2 versenyt is fog rendezni; szóval mindent el fog követni, hogy tagjaiban — kiknek száma a múlt évben 197 volt — a kedvet és érdeklődést fokozza. Az egyesület a jégpálya tisztán és simán tartására egy nagybbszerű jéggyalut is szerzett be, mely lehetővé teszi a jég-nem igen rövid idő alatti letisztítását és simává tételét. (A közgyűlésre külön meghívók nem adának).

Mohácsi tornaegylet. Már mult alkalommal jelezte, hogy a mohácsi ifjuság körében lelkes mozgalom indult meg egy „torna-egylet” megalakítására. A terv keresztül is vitetett, f. hó 14-én este tartotta az egylet első alakuló közgyűlését, amikor az alapszabályok felolvasása és helybenhagyása után mintegy 50 tag jelenlétében a tisztviselő-választás megkezdett. Elnökök J a g i c s József ügyvéd, alelnökök: dr. T a u s z i k Emil ügyvéd, jegyzővő: dr. R á l l Béla ügyvéd-jelölt, ügyvédvő: Z s u b o r i József ügyvéd-jelölt, pénztáros: V i t t József, orvosul: dr. R á l l János, ügyészul: M a r g i t a y Péter, szertáros: Z u b e r István választattak meg többnyire egyhangulag. A művezést H e r r Miklós tanító, a vívást i f j. P i n k a László tart. hadnagy és a Ludovica Acemiának volt vivőmestere vállalta el. Végül 7 igazgató-választmányi tag is választatván, azzal az ülés lelkes éljezés közt véget ért.

Sportvilág a középtenger partvidékén. A középtenger partvidéke az évben olyan nagyvilági sport, művészeti és népművelési központja lesz a melyet nehéz lenne másutt valahol föltalálni.

A külföldi gyarmatok, különösen az orosz

az egyet saját helységében ujjonnan épített tancs-teremben (Ágoston utca 22. sz. alatt tancsélyt tart. — Belépti díj személynként 30 kr. — Az estély alatt a Schnabel-féle zenekar fog működni. Orosz és jó ételek és italokról gúdoskodva van. A rend fenntartásáról a rendező-bizottság gondoskodik. Kezdeté 7 órákor. A tiszta jövevétel a segélysz-álap javára fordítatik.

Társas-vacsora Mohácson. A mohácsi uri kaszinó helyiségében f. hó 17-én, azaz ma este táncol egybekötött társasvacsora tartatik. A mulatság családias jellegű lesz, miért meghívók nem is bocsájtattak ki s igen sikerültek érgerkezni annnyal is inkább, mert a mohácsi ifjúság részéről közel két óra bármí nemű ilyen mulatság iránt hajlam nem mutatkozott.

Uj könyvtár. A kaposvári nemzeti-kaszinó 50 éves jubileuma alkalmából a választmány elhatározta, hogy kaszinói könyvtárt fog létesíteni. E célból Makfalvy Géza igazgató és Dr. Marton Gyula titkár felhívást bocsátottak a tagokhoz könyvdonányokért, a volt kezeledelmi kaszinó könyvtára pedig megvettett. — Jobb későn, mint soha!

Helyiség változtatás. A „Pécsi ker. polg. társalgó kör” helységét régi helyére, Gyár-utca 7-ik szám Urdvary Nándor (ezelőtt Fingerhuth) féle vendéglőbe tette vissza. Ezen szép, kerttel ellátott helyvisz a kör t. tagjai előtt nem lesz ismeretlen. Van itt a körnek külön zárkóru olvasó-terme s ugyszintén — a nyári évadban — rendelkezőre áll mindenkor egy jó karban tartott tekepálya is.

A „Gazdák és iparosok általános hitel-szövetkeze” pécsi fők telepe t. tagjainak gyűlése. Bortermelő tagjaik érdekében tudatjuk, hogy szövetkezetünk központi igazgatósága Bécsben képviselőséget állított fel; felhívjuk tehát termelő tagtársainkat, kik értékesíteni kívánják terméseiket, hogy terméseiknek mennyiségért, minőségért, legelőször árát, musta készítésében, velünk mielőbb közölni el ne mulassák, az igazgatóság nem fog késni, a maga részéről megbízottját a helyszínére kiküldeni s az eddigi eljárásunkhoz képest előleggel ellátni s az elszállítást és eladást mielőbb közvetíteni.

Kimutatás. Az 1888. évi november hó 10-ik napján a jogakademia olvasókör javára rendezett jótékonycélú jogásztanácsalán a következő felülvizelések történtek. Sláhy Ferencz 10 frt. Dr. Szerez József 10 frt, Zsinkó István 5 frt, Dobszay Antal 5 frt, Rázhányai János 5 frt, Lechner János 3 frt, Girk Alajos 3 frt. Dr. Koharics Károly 1 cs. kir. arany, Dr. Schauberk Bódog 3 frt 50 kr., Dr. Bors Emil 3 frt 50 kr., Dr. Friedl Károly 3 frt 50, N. N. 3 frt 50 kr., Dr. Mihályffy Ernő 3 frt, Engel Gyula és Mór 5 frt, Forray Iván 2 frt, Sipőcz István 2 frt, Dr. Szekrényessy 2 frt, Péchy János 1 frt, Hitre N. 1 frt, Novotarsky Miksa 50 kr., Böhm József 50 kr., N. N. 50 kr., N. N. 10 kr. Összesen 70 frt 60 kr. és egy cs. k. arany. Fogadlak a nemeselektől adakozók az olvasókör hálás köszönését. Csarsch Dezős elnök.

Pénzemberek gyűlése. A pécsi kölcsönös segélysz egyetlet új választmánya elhatározta, hogy a törzsbetéteket, melyek a jelen évre beszámítottak, a jövő évre 138 frtal újabb elfogadják. F. célszerű intézkedés amily méltányos a nagy közönség, ér oly igazságos a heti betevők és az intézet iránt és azért arról a legnagyobb elismeréssel veszünk tudomást.

Jóváhagyott fölfüggesztés. A kir. tábla fogymli tanácsa a Jankovich Dénes mohácsi albiró fölfüggesztését kimondó elnöki határozatot hatályában fönntartotta.

Intalomjáték. Blum a u Károly a „pécsi tóli Orpheum” komikusa f. hó 22-ikén tartja jutalomjátékát a „Hattyu emeleti termében. Blumau ur az orpheum legjelesebb erője, ki ügyes játékával és élceivel sok vig újrat szerzett már hallgatónak, kik jutalomjátékán bizonyára hálás lesznek rájára.

A cél felé. Király Lajost, a duna-szekesi díletlan paraszt szobrászt, ki Árpád szobrával a pécsi kiállításon is részt vett és kinek elhagyatott szobra a világsajtót bejárta, Frohner bécsi szállatulajdonos pártfogására vette és Bécsbe vitette, hol a szobrász-iskolába járatta. A derék Maceoannak méltó segéde volt ez emberbarátí nemes ténykedésben Sipőcz István gyógyszerész. Legyen sikere működésüknek.

Pártoljuk a hazai ipart. Kereskedőkre és iparosokra nézve mindig nagyjelentőségű a kintutelt melvet valamely kiállításon kapnak s mellyet aztán cökők emelésére kifüggesztenek. A pécsi kiállításon is számosan kaptak állami és kiállítási érmeket. A kintuteltak közt mozzalom indult meg, hogy ez érmek mintázása és árcahíntása ne Bécsben, hanem itt Pécssett eszközöltessék. A mintázást Jiratko Álbín szobrász végezte. Az éntépet pedig Kőing Károly részént. Egy pár érem (első és hátlán) mely úgy éntéthálakra, mint falra illeszthető, 5—6 frba fog kerülni a jelentekzők száma szerint Jelentkezni lehet a célból Jiratko urnál. (V. ópsta-utca) ki a gyűléssel foglalkozik. E vállalatot ajánljuk kintutett pártosaink és kereskedőink pártfogásába.

Pénztárnokká a siklósi kölcsönös segélysz egyetletben f. hó 15-án Mautner Adolf kereskedő, és sok éven át igazgatósági tag, választott meg.

Társaskör alakult Siklóson a mult heten, van is már 50 tagja és a jelek után itélve szép jövőnek néz elébe.

A mágoosi „Társas-kör” mult heten tartá tisztújító közgyűlést. Megválasztattak: elnökék Hónig M. L., alelnökék id. Hónig Dávid, jegyzők Vértessy Adolf, pénztárnokok Schwarecz S., azonkívül 8 választmányi tag.

Utónalás. Lederer Samu éreményi szatós mult eszlőrtökön nagyból bevásárlásokat tévén Mágooson, csak este felé indulhatott vissza falujába. Már nem messza attól, egy ember meglállítá a kocsiát és a szintén rajta ülő Lederer után kétszer csapott fejszéjével. A jalkiféltásra Lederer apósa, ki saját kocsiján volt és leányát baza kísérte, de vagy 40 lépésvire hátra maradt, elősietett, és az egyesült erőnek sikerült az utónalót, ki futásnak eredt, megfogni, meglátózze a kocsiarra és azzatérve a bírónak átadni. A tettes a falunkbéli kovács volt.

Az idők jele. Siklóson a vöröskereszt és legnyabban a tüzoltók táncvizsgálma oly kevés volt a nő (7—10) hogy a sokkal nagyból számban jelenlevő táncszedvelők urak alig juthattak tánchoz. A csekély látogatottság mellett azonban mégis annyian küldték be a beléptidit, hogy a rendezőség nem volt kénytelen — ráfizetni. Sajnos ugyan, hogy ily jótékonycélú mulatságon nem zaráthatnak le — szép jövedelemmel: de még ajnosabb, hogy nagyon is meg kell manap főzünk, mire adjuk pénzünknek és nem igen telik a béli költség különbözet ott hol többben vannak. Holgyeink megszivlelhatnak e tényeket és a jövőben egyszerű megjelenéssel jobban lehetővé tehetnek a bálbani megjelenést, mert bizony — bizony a mostani fővesz esáli divat szerint egy több leányval megáldott család-apának-gőzsz kapitálisába kerül egy — bál.

Nádasról írják lapunknak: Folyó hó 10-én nagy napja volt Nádas közönségnek. Ekkor tartotta ugyanis Hálling főorvos a járási főbíró jelenlétében az előirt hivatalos vizsgálatot a közönségnekben Buzecz Ignéz gyógyszerész által fölállított kiesiny. De győvővővőn felszerelt gyógyszerteráiban, s mindent rendezben találván azt megvithatónak jelentette ki. Szeg nevezetes mozzanat Nádas életében: mert így végre-valahára vége szakad azon elárgé meg nem róható visszaélésre, hogy a boltokban ezer féle betegségg gyógyszerítésre alkalmának hirdették, valójában pedig ezer féle betegséget szűlt minden fajtu kovyaszterékot árulnak — Egyben megemlítom, hogy eddigi postamesterünk magyarol nem-tudás s tapasztalt rendtelenségök miatt állásától elmozdítottát s ennek elnyerésére új pályázatot hirdettetett.

A Siklósi kölcsönös segélysz egyetletben a mult hetén 470 bélyegtelen váltó lett megleteztve. Az egyetlet 17 évig, évi pénzügyi kifözés-talan vizsgálattal után használta ezeket. Ez évben azonban a pénzügyi bíróság egy döntővénye más-képen intézkedett, a miért az igazgatóság akkor, a midőn ennek tudomására jött, azonnal behozta a bélyeges váltókat. Itt tehát mulatság, avagy rosszakaratu bélyegcsontítás nem forog fenn és azért hisszük is, hogy az igazgatóságnak fel-emelt állam elenki okadatot kérelmének hely fog adatni.

Verseny a Jäger-rendszerben. Levelezők a következőket írja: Kellemtelen benyomást tesz a közönségre, ha látja, hogy a verseny mily erőszakos és hasonlónéki lépésekre enged magát ragadtatni és mily erőszakiéseket tesznek egyes cégek, hogy a máséknak ártsanak. Tudvalevőleg a Riess J. H. cég (Jasomirtogtársaság) 3 és

VI, Mariahilferstrasse 19/21. képviselve Buda-peksten L. o. e. v. D. által sas-utca 12. és a vidéken K. i. s. Zsigmond által Szegeden) volt az első, melyek a Jäger-féle normal-rendszert Austria-Magyarországon bevezette. Azóta a cég normal-készitményei kitűnő minőségűk, finom kiállításk és gyapju-ananyag tisztaságánál fogva oly ismertekké és kedveltekké lettek, hogy a hozzáértő közönség más hasonló gyártmányok fölött a Riess féle gyártmányoknak adja az azokat megillető elsőséget. E körülmény következtében több hasonló külföldi gyár tulajdonosa azt a hibát követte el, hogy hirdetések által elakar-ták hitetni a közönséggel, hogy csak az ő gyárt-mányuk az „egyenlőli jó és ádóváltó”. Mítván azonban a közönség tudja, hogy a Riess-féle készitmények és oly valókik, de kivétel és minőség tekintetében amaoknál finomabbak és jobbak és mitván az is érdeklünkben folekszik, hogy pénzünk ne vándoroljon a külföldre, ennek következtében mindenki a saját érdekében fog eszelekedni, ha a bevásárlásnál csak a Riess-féle Jäger-ur hátkér és fogad el és magát arról lebeszélteni nem engedzi.

A csokoládé-kérdéshez. Manapság annyiféle csokoládé készitmény ajánlatik hirdetések plakátok és a kereskedők által, hogy a közönség valóban gyakran zavarba jön: hogy hát tulajdonképen melyik készitményt vásárolja. Ezen felül még a külföld is elarasztja az országot nem épen a legfinomabb árúval és némely kereskedő egyrészt a külföldi árval való kiesinyes és indokolatlan előszeretettel, másrészt nyarászkezdésből a gyakran rosszabb de mindig drágább külföldi gyártmányt ajánlja a vevőknek és az által nemcsak a közönségnek, de a helyöldi gyáriparnak is kárt okoz. Mintegy 15 évvel ezelőtt jó és tiszta csokoládét nem is készítették Ausztria-Magyarországon grávirilag és géppelk és nem esekéklyre becselendő Küfferle József és társ a jóhírű budapesti és bécsi cégnek az az érdeme, hogy ez kezdte nálunk a tiszta és jó csokoládéok elvarilag géppelk való előállítását. E cég áll ma is első helyen a csokoládé finomság, tisztasága és olcsósága tekintetében és a Küfferle-csokoládé kedveltségét az őriási elterjedtségét megmagyarázza az a körülmény, hogy készítésénél, a kakao megválasztásánál, minden kártékony keverék (mint vanília, liszt, festék stb.) mellőzésénél és kitűnő földolgozási módjánál minuciózus pontossággal járnak el és ára mégis olcsóbb a külföldinél. Nemcsak a hazafiség, de a saját érdekünk is azt kívánja, hogy a háztasszonnyok a drágább és a mellet gyakran rosszabb s kevésbé tiszta külföldi gyárt-mány helyett az üzletekben csak a jobb Küfferle-féle helyöldi gyártmányt kéréjk és fogadják el, mely amaoktat minden tekintetben fölül mulja és orvosi körökben is nagy kedveltségnek örvend. (Kapható helyben a finomabb fűszer és csemege-árú üzletekben és cukrászdákban).

A lealczázott szájjav-hamisítók. Említve volt már, hogy Dr. Popp J. G. udvari fogorvosnak az egész éleltében kőszolt Anatherin-szájjavít erősen hamisított és hasonló elnevezés alatt hozták forgalomba. Mítván Popp dr. udvari fogorvos most Budapesten vezérkönyvelőséget állított fel, a pesti házi főnöke jónak tartotta Magyarországon az ily utánzókat elvonatása szájhálól, nagyból körtra indult. Eddig 18 városban 250 évig hamis Anatherin szájjavít koboztatott el. Ez a mulatság sok pénzbe került egyben, de a feltaláló már egyszer talapos rendszabályokhoz akar vnylni készitményei 40 éves jó hírnevénél megóvatása miatt. Hogy a hamisítók mestersége még jobban megnebe-zítessek, elhatározta a feltaláló, hogy az eddigi palackok nagysárat kétszeresen megnagyobbítja. Ezt az előzótat szivesen hozta abban a reményben, hogy a közönség ezután a genuine utánzóktól jobban fog óvakodni és csak Popp féle Anatherin szájjavít és fogpaztatást fog elfogadni. Az árak ugyanazok maradnak, vagyis a palackok nagyságához képest. 50 kr. — 1 frt 40 kr. Kapható Pécsben: H. H. Erreth L. Sipőcz J. Zaiga, L. Góbel K. és az igazgatósági gyógyszerteráiban. Ak és Bohm, Olszko Zs. és Pachor E. kereskedők. 2491

Vegyes hírek. L. a k. Nándor szent-tamási gyógyszerész meghalt. — Zombor város az ott építendő selyemgubátrakt és selyemfonó építési céljaira ingyen teltek és 200,000 drb téglát szavazott meg. — Dr. Drakulits Pál bács-brodromgyei alügyész állásáról lekös-zönt. — Noszloph y Gyula zala-szent-iváni plebánus meghalt 16-ikán 88. évében. — Dr. Gräner Adolf Nagy-Kanizsa városi orvosa eljegyezte öz. Kaiser Sándorral leányát: Anut. Schmid József zalagereszezi közpékeresk. iskolai tanár eljegyezte Ráfy Laura polg. leány-iskolai tanárnót. — Horváth Imre gógfánai plebánus nyugalomba lépett. — Grohmann

Vince szabadkai tanár eljegyezte Jakobsics Antal szabadkai földbírtokos leánját: Agnest. — Bökönyi Szabó József dr. Hódásdon ügyvédi irodát nyitott. — Dr. Barta Antal szabadkai orvos eljegyezte Schütz Teréz k. a. t. — A szabályi járásbírói végrehajtót: Burger Antal rendetlen pénzkezelés miatt hivatalától fölfüggesztették. — A d. m. o. v. i. c. h. Sándor újdíki kereskedő egy cognac-gyár alapítására az állami kedvezményt megkapta. — Baky Gedeon szabadkai bíró beadta nyugdíjaztatási kérvényét. — Czabó Béla gazdasági intéző Keszthelyen eljegyezte Deininger akad. igazgató sógornőjét: Szalay Erzséket. — Székely Sándor szentferenc-rendi hitázónok Simegről Gyulafehérvárra küldetett, mint az o. t. n. i. g. r. m. n. é. k. l. k. i. igazgatója. — Dr. Kunt Frigyes soproni ügyvéd nőül vette Schneeberger János varbási evangélikus lelkész leánját: Arankát. — A palinuradalmat (Zalamegyében) bír szert megvette gróf Károlyi Alajos 2 millió frtért. — Nagy-Bajomban és vidéken mozgalom indult meg, hogy Nagy-Bajom székhelyül új közigazgatási, esetleg bírósági járás hasíttassék ki. — A megüresedett paksi szolgabírói állásra helyettesül Szentiványi Miklós nevezetett ki. — A felső-érégi győzsertartó kirabolások és belőle 130 frt készpénzt elvittek. A tetteseket, a 2 rovtort elélelti Petó testvérét másnap elfogták, kikkel együtt a lopta pénz is megkerült. — Krausz Ödön högvérszi kereskedő eljegyezte Naschitz Rózát Budapesten. —

IRODALOM.

„Aglaja keringő” jelent meg zongorára 2 köze a „Harmonia” kiadásában Barna Izso nagy tetszésben részesült. „Kis hadnagyz” című operettjéből. A keringő ára 1.20 kr. és 33% százzal legkedvezőbb kapható és megrendelhető a „Harmonia” nemz. zeneműkereskedésben (Budapestten váci-utca 3 szám.)

Az Egyetemes Regénytár legújabb két kötete. „O.” Regény két kötetben. Irta Rieder Haggard, az angol eredetiből fordította Csepregyhéi Rákosi Ida. — A szerző neve a magyar közönség előtt még csak nagyon kevésbé ismert, a mennyiben könyvvalakban még egy regénye sem jelent meg magyar nyelven, ez azonban mit sem von le értékéből, sőt ellenkezőleg csak emelheti érd-kérdésünket a regény iránt. Rieder Haggard az újabb de most már a legszivesebben olvasott írásokhoz tartozik, s ha az angol írók jeleséiről van szó, ugy a Haggard neve sem maradhat ki. A viláhiú „Tauchnitz Edition” ban már négy regénye jelent meg, melyek mind több kiadást értek el, s melyek közül az „O.” („She”) talán legérdekesebb művét képezi. — „Egy új világ tárul elénk a legnagyobb képzelet és természetben, mely épen merész fantáziájával ragadja magával a mondhatni bűrkörbe vonja az olvasót.” — Oly regény, mely annyira érdekfeszítő és elragadó oldal-györgy lehetetlen fölle tenni, a míg az utolsó oldal végig végig nem olvasunk. A két kötet (mint az „Egyetemes Regénytár IV. évf. 3. k. kötete) bolti ára diszes piros vászonkötésben 1 frt.

„Tanítók zsebnaptára” az 1889. évre, szerkesztette: György Aladár. Ily című naptár küldetett be szerkesztőségünkhöz. Tekintve bő s szaktartalmát, kötelezettség voltunk teljesíteni, midőn a naptárt a tanítók figyelmébe ajánljuk. Minden napra fél oldal évrü papírlap is van jegyzet-írt. Jövőre jó lesz majd egész oldalt adni. Ára 1 frt 20 kr. Tekintve, hogy igen szép s erős kötésű e mű nem mondhatjuk drágának. Ismételve ajánljuk.

A magyar szt. korona országainak politikai térképe, az új megyei beosztás tekintetbevételével, 1889-ik évi kiadás. Ugy a tiszta és világos nyomás, megvénkiút külön színezve, valamint pontosság tekintetében egyike a legjobb kézi térképeknek. Különösen iskolai de magán használatra is igen ajánlhatjuk. Ára 20 kr. Megjelent és kapható Lampel Róbert (Wodianer F. és Fial) cs. és kir. udvari könyvkereskedésben. Budapesten, Andrássy-út 21. szám.

Hátsek Ignac megyei közigazgatási térképeiből III-ik új kiadásban megjelent: Szoban-megye térképe 20 kr., Szilágymegye térképe 30 kr., Ugocsa-megye térképe 20 kr. Mindzen térképek most tisztább nyomással s cinosabb kiállításban jelentek meg mint az első voltak, s olcsóságuk mellett bárki által könnyen beszerezhetők. A teljes Magyar szent korona országainak

összes megyei térképeit tartalmazó és 80 lapból álló gyűjtemény francia felbőrökötésben 18 frt árban havi részletekkel átjárni is megszerzhető Lampel Róbert (Wodianer F. és Fial) cs. és kir. udvari könyvkereskedésben Budapesten, Andrássy-út 21. sz. a.

Naptarak az 1889-ik évre. „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet által küldetett be szerkesztőségünkhöz a következő, közkeveltségben részesül, csinosan kiállított és nagy gondal szerkesztett 1889-ik évi naptarak. I. István bácsi naptára vagyis családhi házigazdának és gazdasszonyoknak, népevelőknek, helységi előjáróknak, iparosoknak és földmivelőknek való képes kalendarium 1889-dik évre. Alapítá Májor István Szerkeszti Köhalmi Klímstein József tanár. Közleményekkel Aschenbrenner József, Rácz József, Nyulassy Antal, Horváth Zoltán, stb.-től. XXXIV. évfolyam. Számos képpel Tartalma: I. Az erkölcsi világ. II. Gazdák és gazdasszonyok naptára. III. Népevelők naptára. IV. Történelmi. V. István bácsi a hazában és a nagy világon. VI. Művészet és műpár. VII. Tréfák mezeje. Ára füzve 50 kr. — Falusi gazda naptára 1889-dik évre. A magyar gazdák, kertészek, lakészek és tanítók számára. Több szakember közreműködésével szerkeszti Sporoz Pál, a „Gyakorlati mezőgazda” szerkesztője. XXV-dik évfolyam. Számos ábrával ellátva. Ára füzve 80 kr. — Borászati naptár 1889-dik évre. Szakemberek közreműködésével szerkeszti Dr. Nyáry Ferenc tanár. XVI évfolyam. Tartalma: I. Természettudományi rész. II. Szőlészeti és borászati rész. III. Kertészeti rész. Sok ábrával. Ára füzve 80 kr. — A magyar nők házi naptára 1889. évre. Szerkeszti K. Beniczky Irma. XXI. évfolyam. A szövegbe nyomott sok képpel, s a háztartásához szükséges napló egyeztetekkel ellátva. Ára füzve 60 kr. — Székelyegyleti képes naptár az 1889-dik évre. Szerkesztő bizottság: Boehor Károly, Nagy Gábor, Szász Károly, Szilágyi Sándor. VIII évfolyam. Számos a szöveg közepébe nyomott képpel. Ára füzve 25 kr. — Honvéd-naptár az 1889-dik évre. (Együttal katonai naptár. A magyar nép számára. Szerkeszti Aldor Imre. XXII. évfolyam. Képekkel, ára füzve 60 kr. — Lidércz-naptár 1889. évre. XXVIII. évfolyam. Számos nagyobb és a szöveg közepébe nyomott kisebb képpel. Ára füzve 60 kr. — A magyar nép naptára 1889. évre. Kápes kalendarium sokféle hasznos és mulattató olvasmánnyal ellátva. Szerkeszti ifj. Tatár Péter. XXXIV. évfolyam. Ára füzve 25 kr. — Uj fali naptár 1889-dik évre. Egy egész iv. Ára 20 kr.

Új könyvek. A „Franklin-Társulat” kiadásában Budapesten, újabban megjelentek: Gyürk Antal Kisbírtokosok kátája, mely utmutatóul szolgál a kisbírtokosoknak: miként holdogolhatnak a mostani nyomasztó viszonyok között és mily módon juthatnak jóléthez. Ára füzve 60 kr. — Szaniszló Albert dr. Kártó-könyv rovarok a mező- és kertgazdaságra. Praktikus gazdák és néptanítók, földműves- és vinceszellérlők számára. Második javított és bővített kiadás. Ára füzve 50 kr.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Családi viszály. Folk József szabari lakós azzal vádolta ípját Schlapp Mihályt és sógorait Schlapp Tamás, Bauer Máttyás és Schmidt Miklós színtén szabari lakosokat, hogy ezek öt m. évi májús 15-én annyira eldöntötték, hogy 2 hónapig beteg és utána még egy hónapig munkaképtelen volt. Hogy a panaszosnak ez utóbbi állítása nagyon is tulzó volt, azt a törvényszéki orvos a f. évi október 22-én megjejtett tárgyalás kétségben kívül helyezte, a mennyiben szakértői véleménye oda nyílvált, hogy a gyógyulás 20 napon túl nem tarthatott. Daclára ennek a végtárgyalás alatt néha-néha oly kárörvendő kancsalított a panaszos a vádlottakra, mintha már előre tudná, hogy mily súlyos büntetés fog szegény fejükre nehezüdni. Pedig hát hiába örült előre, mert a kir. ügyész a vádat elejtette, a tszék pedig bizonyítékok hiányában vádlottakat felmentette. Nem is tetszett panaszosnak az ítélet, annyi bizonyos, mert háromszor is mondtotta, hogy felebbez. Védő dr. Dampff Sándor ügyvéd volt, ki védői tisztának derekasan meg is felelt. — Alkalmának találjuk megje-

gyezni e helyen ama már hosszabb idő óta figyelemmel kiejert sajtóadások körülményit, hogy ninesen rá eszt, hogy a német ajkuk, még ha közeli rokonok is, egymásnak a végtárgyalások megbocsátásának és békejobbort nyújtásának, mi a baranyai németekre valóban jellemző.

Lopni kényszerítette Nyulás Ferenc magyar-átádi lakost az idei januáriusi átkozott hidegség! Mindennap jobban-jobban fagyott, csizmája meg cadur lukas volt, a hó és fagy benne állandó lakást tartott! Hogyan szabaduljon meg e kellemetlen lakottól? A balszerencse elvezette Pécsháza telepre, megmutatta neki Sipos Ferenc lakását, ott már csak az ablakon kellett betekinteni hogy meglássa, miként műsolyog felte a szegen lógó pár takaros csizma! Az ablakot betörtü perc müve volt, a csizmákat lekasztani szintén nem került kevesebb időbe, s má a harmadik percben kerekét oldva, örömitas állapotban tovább illant. Öröme azonban nem sokáig tartott, mert Oroszlán már a csend-örök kezébe került. Így jutott f. évi oct. 22-én a vádlottak padjára, ha a törvényszék előtt beismerő vallomást tevén, ezen s egyéb enyhítő körülmény figyelembe vételével 6 havi börtönre s 3 évi hivatalvesztésre ítéltetett, mely ítéletben meg is nyugodott.

Megkárosított lelkész. Szabó József drávapalkonyai ref. lelkész megvette Máttyás Sámuel csehi lakosnak Csehi községben levő fekvőésgét, a melyet eladó már évek óta használt, és sajátjaként bírtokolt. A vevő azonban csak az ingatlan felét irathatta nevére mert a másik fele az eladó édes anyjának hagyatékát képezte. A hagyaték-tárgyalás erre néve megtartatván, ezen anyai rész az eladó és testvére: Máttyás Zsuzsánna lett bíróság átadva Midőn ezen rész telekkönyvileg is nevére ment Máttyás Zsuzsánna a illetőségével igen, Máttyás Samu azonban a nevére jött részzel jogosan má nem rendelkezhett, s ő dacára annak, saját anyai illetőségét Szabó József mellőzésével egy harmadiknak eladta. Ezen cselekménye által önmagának jogtalan vagyonni hasznolt, Szabó Józsefnek jogtalan vagyonni kárt okozván, csalást követett el, a melyet a bizonyítási eljárás során a törvényszék is beigazolotnak találván, vádlottat 6 havi börtönre és 100 frt pénzbírtólásra ítélte. Az ítéletben úgy a közvádál, mint a vádlottt megnyugodott.

Előadásra kitézettek: November 19-én Hofman Éva és társai ellen magzatelhajtás miatt. November 21-én Nyul Ferenc ellen súlyos testi sértés miatt. — November 23-án Lécz Henrik és Kolib Erzsébet ellen sikasztás miatt Vő György ellen rablás és lopás miatt. — November 24-én Ivánecz István ellen lopás és súlyos testi sértés miatt. Vakányecz Stevoné ellen súlyos testi sértés miatt.

KÖZGAZDASÁG.

Portugyal szöllőtoke.

Egyetlen növény sem tartja meg gyümölcsének eredeti külső színetét oly szivósan, mint a szőlő. Fehér fajta szőlő bizonyára sohasem fog siller bort adni, valamint a siller sem vöröset.

Másként van a dolog a bor belső értékével, mely a különböző színtű boggyókból sajtolatuk. A bor bouquet-ját a töke a talajból meríti, a cukor tartalmat és szeszt pedig a meleg adja, melyet a nap kisugárzásából nyer. E szerint a szőlőtő a bornak csak a színt adja; a belső tartalmat a talaj és a nap.

Épen ugy, mint a szőlő, cseleksenek a szabók is; ezek is hűségesen a megrendelt posztónak csak színéről kezeskednek; de, hogy minő az egyének beltartalma, ki a ruhában vagyon, azzal a szabó semmit sem törődik. Erről más tényezők gondoskodnak. A bor színet, valamint a szőlőtés is, a szem itéli meg; a bor belső értékét azonban a nyeldekli. míg a ruhában rejtőzött belső értékét a kutató ész. Ezért mondta már a napkeleti bölcs

király példabeszédeiben: „a bolond is okosnak tartathatik, míg meg nem szőlné.” Mi azonban itt nem a szabókról, még kevésbé a bolondokról, hanem egyedül a szőlőről és szőlőről akarunk beszélni.

A magyar borok évek óta nagyobb és nagyobb teret hódítanak maguknak a külföldön. Belső értékek ellen semmiféle gáncs nem emeltek, a szín ellen is csak itt-ott nyilatkozik egy-egy eltérő íz: de ez csak a fehér és siller borokra áll, — míg vörös borainkat általában csak kis mértékben tartják sötétzsinűnek, amiért a sötét spanyol és olasz borokkal nehéz harcot kell vívniuk a fogyasztási piacokon. E körülmény már évek óta arra bírta a kevésbé tartózkodó termelőket és borkereskedőket, hogy boraink e hiányán mesterséges pótszerekkel segítsenek. A német törvényhozás megengedi ugyan — az alkermős kivételével — a növényi festékek használatát, nálunk azonban — és bizonyára jogosan — szigorubb az eljárás és ez arra kényszeríti borkereskedőinket, hogy évenként sok százezer frton sötét vörös borokat hozzanak be, leginkább Dalmáciából, hogy azokkal vegyítve borainknak sötétebb árnyalatot adjanak.

Kérdjük most: vajon Dalmátia, Olaszország vagy Spanyolország talaja az, mely a fekete szőlőt oly sötétre festi? Távolról sem! A szőlő-faj az, mely ezt eredményezi és a szőlő-faj a portugizi!

Mily könnyű volna most — az országnak pár év alatt milliókát takarítani meg: a portugizi szőlő-fajnak saját területünkre való ültetése által. Könnyű volna pedig ez most azért, mivel az „amerikai szőlő” ugy is az utolsó állásfoglalás a phylloxera-hadjárat visszavonulási vonalán. Határozottan állíthatni, hogy a portugizi szőlő ép úgy ellent áll a phylloxerának, mint az amerikai, mivel ennek ellenkezője összehasonlítható kísérletek által még soha és sehol ki nem mutatott. En tehát, ha a hegyháti-járás igazgatója volnék, így szólnék az elszegényedett kertelt lakóikhoz: „Polgártársak! Bizonyára értelmiségi osztályunk több érvényes férfának önzetlen hazafini buzgalmánál köszönhet csak, hogy eddig — önfeledlő és emésztő munka által — megakadályozható volt, hogy szőlő ültetvényeinket a phylloxera nem pusztította ki az utolsó tökélig. Ez ellenállási erő azonban kimerült és egy reggel csak arra ébredünk, hogy egy csep borunk sem lesz. E bajnak elejét veendő — sürgősen szükséges hegyi patakok által szakgatott kopár halmaitokat és hegyhátaikat portugizi szőlővel beültetni, mivel ezen faj éppen oly ellentálló, mint az amerikai. Nekünk azonban azért kell előnyben részesítenünk a portugizi szőlőt, mert egyetlen ellentálló képesség mellett sötét vörös színű bort ad, mi boraitoknak a szivókat biztosítja, kik pénzüket kevésbé adják ki itthon, mint Dalmáciába, mi kivételesen nektek, általában pedig az országnak csak hasznos lehet. A munka nem legyőzhetetlen, ha megmondjuk, hogy egy hasonlóan szakgatott, elhagyott hegy-

hát a ligeti határban, körülbelül 30 holdnyi területű, a 60-as évek végén — a mélyedések és kiemelkedések elvegyenlítésével — 2 év alatt szőlővel beültetett, és már 3 év múlva a megművelt területté átváltoztatott vízmosások többet jövedelmeztek, mint a hasonló területű legjobban buza földek.

Hogy pedig a mi talajunk nem fosztja meg a portugizi fajt sötét színétől, mindenki meggyőződhetik erről a felsőmindszenti pusztán, hol 3 év előtt 100 négyszögöl terület portugizival s ugyanannyi kadarkával ültetett be. A portugizi szőlő bora sötét fekete, a kadarkáé világos vörös. És még egy előnye van a portugizi tőkének és ez a tő kopár, természetlen szakgatott halmaitokon különösen tekintete veendő: a szőlőművelés összekötése a gyümölcs termeléssel, amint ez az Etsch völgyében és Lombardiában általánosan üzemlik, csak azon különbséggel, hogy ott a selyemtermelés céljából — az eperfa ültetése az ajánlatosabb, miután gyümölcsért — jóllehet talajunk és elhagyatunk jobb — a külföldnek adozunk. A gyümölcsfa árnyéka nem akadályozza a festő anyag kifejlődését, habár a bor minősége miatta egy kissé szenved is; e helyett azonban a fa lombja fölfogja az esőt, hogy azt lassabban peregtesse le a földre, melyben a csöppek a természet törvénye szerint egyre mélyebbre hatolnak és hetek, hónapok múlva a hegy lábánál mint élő, frissítő patakok törnek elő. Mily sok tényezője a jóságos természetnek vétekit igénybe ily művelésnél. A szőlőtő létre hozza a festő anyagot, a talaj adja az illatot, a nap kifejleszti a cukoranyagot, a fa nemes gyümölcset hoz, lombja szabályozza az eső lezuhlását, megakadályozza a rohanó patakok képződését és a völgy talaj elárasztását, mi a réteket iszappal vonja be, a helyett hogy az esőcseppek meglágyított beszikkadásából keletkező patak a völgy növényeinek öntözésére, fölfrissítésére használnak.”

A hegyháti-járás e könnyen keresztülítható művelési móddal csakhamar elveszített vizsgálatlan ábrázatát és buja tenyészetnek indulna. Lakóit jóllehet segítené és őket gazdagítaná. Ezen kívül sok millió frtot megmentene attól, hogy sötét vörös borért és gyümölcsért a külföldre vitessenek.

Az oly közigazgatási hivatalnokok, ki szavak és tettek útján ily cultur munkákra serkentének a népet, meg is érdemelnék azután, hogy állasuk után nagyobb, megjobbított fizetésben részesüljenek, hogy így összesen fizikai és szellemi erejüket egyedül és kizárólag a közjóra fordíthatnák. — s J.

Az egyes államok kereskedelmi hajórajairól.

Köztudomásu dolog, hogy világ legnagyobb tengeri hatalma Angolország. Kereskedelmi tekintetben is első helyet foglal el hajórajai, mi a következő adatokból világosan kitünik.

Nagy Británia Európában 4820 gőzhajót és 9,944 vitorlást bír, összesen tehát 14,773 tengeri nagy járművet több mint 16,482,900 tonna tartalommal.

Amerikai gyarmataiban ezeken kívül még 3,962 jármű felett rendelkezik, ezek között 272 gőzhajóval. Ausztraliai gyarmataiban továbbá 1,382 jármű felett, melyek közül 465 gőzös.

Vágra Afrika és Ázsiában együtvéve 145 gőzhajót és 487 vitorlást bír. Ezek után az angol kereskedelmi hajórajt 5,701 gőzhajó és 15,033 vitorlást képezik, összesen tehát 20,739 jármű, 18,590,200 tonna tartalommal.

Angolország után az ójszakamerikai egyesült államokat illeti meg az első hely. Kereskedelmi hajórajai 11,920 járműből, melyek között 2,287 gőzhajó, összesen 3,939,100 tonna tartalommal.

Ezek után következnek Németország, mely összesen 2,812 járművel bír 2,078,900 tonna tartalommal, gőzhajóinak száma 537.

Utána mindárt Franciaország jön. Hajóinak száma 2,690, ezek közt 362 gőzhajóval, összesen 2,014,600 tonna tartalommal.

Norvégiának 4,275 hajója van, ezek közt 317 gőzös, 1,701,300 tonna tartalommal. Olaszországnak 2,488 hajója, ebben 164 gőzös, összesen 1,168,100 tonnával Spanyolországának gyarmataival együtt 1,810 hajója, ezek közül 431 gőzhajó, összesen 1,077,500 tonnával. Svédországnak 1,991 hajóval, köztök 301 gőzossal bír, 643,200 tonnával. Németalföld gyarmataival együtt 1,036 hajóval — 164 gőzös —, összesen 678,000 tonna tartalommal. Dánia 1,171 hajóval — 191 gőzös —, 423,600 tonna tartalommal. Ausztria Magyarországnak 561 hajója van, köztök 109 gőzös, összesen 472,500 tonna tartalommal. Belgiának 64 hajója, köztök 53 gőzös, Görögországnak 1,060 hajója, köztök 47 gőzös, Portugallának 309 hajója, köztök 28 gőzös, összesen 97,000 tonna tartalommal. Törökországnak 299 hajója, köztök 14 gőzös, a többi ki eurpai államoknak összesen 242 hajóval 29 gőzössel, összesen 103,000 tonna tartalommal. Végül az amerikai államoknak (az Egyesült Államok kivételével) 744 hajója, köztök 166 gőzös, összesen 414,400 tonna tartalommal.

Tonnatartalmát illetőleg, ezen jegyzékben Oroszország a nyolcadik helyet foglalja el, Spanyol- és Svédország között. Az 1887-ik év végén összesen 304 gőzössel és 2,470 vitorlással, összesen tehát 2,774 hajóval bír, 697,000 tonna tartalommal.

A világ összes kereskedelmi hajórajai 66,995 hajóból áll. Ezek közül 11,435 gőzhajó, összesen 34,083,800 tonna tartalommal. Ezen hajók tehát összesen több mint két milliárd pud árut képesek szállítani.

A világ kereskedelmi flottájában Europa 7,921 gőzössel és 29,398 vitorlás hajóval összesen 27,803,000 tonna tartalommal.

Adóvégrehajtás útján foglalt hazai állatok elárverése. A földmívelési miniszter körrendeletet bocsátott ki, melyben utaltatja, a pénzügyminiszterrel történt megállapodás folytán, az összes adóvégrehajtókat, hogy az adótartozások fejében foglalt hasznos házi állatokat, ha végrehajtás folytán árverelés végett a vásárra hajtának, mindenkor marhaiárral lássák el a marhalevél mindenkor a végrehajtászenvedő üvevé állítandó ki ugyan, de kötelese végrehajtó az adóvégrehajtási jegyzéknyv alapján a marhaiárral hátsó lapjára a megtörténtfoglalási tényt rávezetni.

Folyékony arany és ezüst. melylyel mindenki keresket, íát, ércet, üveg, porcellán s minden gondolatba tárgyat azonnal megárovezhat, megüzeltözhét és kijavíthat. Fényben, tartósságban s tisztaságban fölmúlhatlan. Egy öng ára nettó 1 frt. 6 öveg 5 frt. 12 öveg 9 frt. — Szállítás utánvétel. Megrendelések intenzódk: **An das Depot chemischer Producte, Brünn, Ferdinands-gasse Nr. 8.** 2543

Gabona-árak.
Hivatalosan feljegyzettek Pécs szab. királyi város 1888. évi november hó 10 én tartott heti vásáru.

Buza	ősi	6 frt 80 kr.	6 frt 40 kr.
	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	— frt — kr.	— frt — kr.
Kétszeres	ősi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	5 frt 60 kr.	5 frt 80 kr.
Rozs	ősi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	5 frt 10 kr.	4 frt 90 kr.
	ősi	— frt — kr.	— frt — kr.
Árpa	tavaszi	6 frt — kr.	5 frt 70 kr.
	ősi	5 frt 20 kr.	4 frt 8 kr.
Zab	ősi	5 frt 40 kr.	5 frt — kr.
	tavaszi	— frt — kr.	— frt — kr.
	uj	5 frt 40 kr.	5 frt — kr.
Bikköny		5 frt — kr.	4 frt 50 kr.
Repce		— frt — kr.	— frt — kr.
Kukorica		4 frt — kr.	3 frt 40 kr.
Szén		3 frt — kr.	2 frt 80 kr.
Szalma		2 frt 40 kr.	2 frt 20 kr.

A magyar lezártoló s pénzváltó-bank barcsi raktárának kimutatása.

Készlet nov 1. 82264 mm. 629100 frt biztosítással
 Braktárkár 11-81-ig 81593 mm. 210650 frt biztosítással.
 118865 mm. 867800 frt biztosítással.
 Kiraktárkár 62048 mm. 467800 frt biztosítással.
 Készlet 51887 mm. 40550frt biztosítással
 Hűsúlyterve: 42153 mm. busza 2076 mm. rozsa 1351 mm.
 sápa 27 2 mm. zab 1971 mm. tengeri, — mm. ropca,
 — ma gubaca, 398 mm. liszt, 676 mm. különféle.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

FEILER MIHÁLY.

HIRDETESEK.

Schlegel lovardája
 Pécssett a buzatéren.

Ma szombaton november 17-én este 7,8-kor
 rendkívüli nagy külön előadás.

Minden férfi vendég díjtalanul magával vihet
 egy hölgyet.
 Fellépte az összes művészeknek és művésznőknek.
 Vasárnap, f. hó 18-ikán

2 külön nagy ünnepi előadás

délután 4 óraker és este 8 óraker,
 Az előadás záradékául:

a bűvös fuvola.

Rendkívül komikus népmajáték, előadja az egész
 társulat.

Bővebbet a falragaszok.

A lovarda fűttetik.

Számos látogatásért esedez
 SCHLEGEL M. igazgató.

Hétfőn és kedden a lovarda zárva lesz.

100 drb boros hordó

300 - 700 ltr tartalmu u. m.:
 egy drb 400 akós, 2 drb. 200
 akós és 5 drb 20 akós kádak,
 ezek mind már használt, de a
legjobb állapotban levők, hely
 hiány miatt, jutányos áron,
 a tulajdonos
Fényesi Lipótnál
Felső-Malom-utca 4. sz. a.
 megvehető.

Arverési hirdetemény

Alhírtott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX.
 t. cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a
 pécsi kir. bíróság 8419 számú végzése által Szigetvári
 segélyező-egylet szövetkezet végrehajtó javára
 Greiner A. pécsi lakos
 ellen 700 frt tőke ennek 1887. évi Január hó 15. napján
 kifizetésre 6 százalék kamattal és eddig összesen
 36 frt 45 kr. perköltég követelési erőjegy elrendelt ki-
 legítés végrehajtás alkalmával bíróság letöltött és 88 i
 frt 60 krra becsült kendők, szövetek és cipőkből álló
 ingóságok nyilvános árverésen eladatul fogtak.
 Mely árverésnek a 3-12/1888. sz. kiküldött rend-
 delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécssett az al
 peres boltjában Ferencleutka 3. sz. a. leendő eszközlésre
 1888. é. november hó 22. napjának d u 3 óraja határidő
 időn kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel
 oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet
 ingóságok ezen árverésen az 881. évi LX t. cz. 107. §-a
 értelmében a legtöbb tigrónak becsáron alul is eladatul
 fogtak.
 Az elővezendő ingóságok vételára az 1881. évi
 LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek sz int
 lesz kifizetendő.
 Kelt Pécssett, 1888. évi november. hó 7. napján.
 Kremmer Ferencz,
 kir. bíróság végrehajtó.

Kiadó lakás.
A Lyceum utcában
 egy
3 szoba, konyha- és melléke-
lyiségekből álló
utczai lakás
 minden perczen bérbeadatik — Bővebb ér-
 tesítést nyerhetni a kiadóhivatalban.

HELD GUSZTÁV
 kárpitos és díszítő üzelete
 (Pécssett, Mária és Megye-utczák sarkán.)
 Ajánlja dús választékú
kész kárpitozott butorait.
 Legdivatosabb
szoba berendezések,
 — ottomanok, —
 legújabb pártai
háló-dívanok
 továbbá
 XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések,
 legelőgansabb butorszövetek, függö-
 nyök rojttal, szőnyegek gyári
 áron számítatnak — Egyuttal ajánl-
 kozom mindenféle butor-, díszítő és
 bármily stílyű szoba-kárpitozás kivite-
 lésre a leggyorszerűbbtől a legdíszesebbig
 a lehető legjutányosabb áron.
 2192 HELD GUSZTÁV.
 2529 1888. Arverési hirdetemény. 2487

Arverési hirdetemény.
 A dárдай kir. járásbíróság, mint ukönnvi
 hatóság közhírre teszi, hogy Baranyamegye
 gyámpéntzara végrehajtónak
 Novákovics Milán
 végrehajtást szenvedő elleni 175 frt tőkeköve-
 telés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a
 dárдай kir. járásbírószág területén levő Sárók
 községben fekvő, az ugyanottani 10 sz. tükben
 felvett 10. sz. házbelsőség 2/4 telekre az árve-
 rést 5142 frtban ezenel megállapított kikiáltási
 árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt
 ingatlan az 1888. évi december hó 10-ik nap-
 ján délelőtt 10 óraker Sárókban a községbíró
 lakásán megtartandó nyilvános árverésen a meg-
 állapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.
 Arverezni szándékozók tartoznak az ingatla-
 nok bec. árának 10% -át vagyis 514 frt 20 kr. kész
 pénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §-ban jelzett
 árólappal számított és az 1881 évi novem-
 ber hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügy-
 miniszteri rendelet 8 §-ban, kijelölt óvadékképes
 értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy
 az 1881 LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bá-
 napépennek a bíróságnál előleges elhelyezéséről
 kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
 Kelt Dárдай, 1888. évi augusztus hó 2-ik
 napján. A dárдай kir. bíróság mint telek-
 könyvi hatóság.
 Decleva,
 kir. al. bíró
 1395

Eladó.
A Siklósi-utca 54 sz. alatt
volt régi vashámor-épületben
eladó:
 Egy gőzmalom. — Egy állvány
 egész új állapotban. — Két ösz-
 szeválogatott kő egész felszere-
 léssel. — Egy 10 lóerejű szállít-
 ható gőzgép egész jó állapotban
 egész felszereléssel. — Mindenféle
 kovácsszerszám jutányos áron.
Wolf Mátyás.

Tej eladás.
 Naponkint kitűnő minőségű,
 fris,
főlözetlen tej
 (Bráza y Kálmán ur pellérdi
 uradalmából.)
 Kapható
Scheibner Jánosnál
 Pécssett, Segélyezőegyleti palota.

Máriaczellői gyomorcsöppek.
 Kitűnő hatású a gyomor minden betegségeiben.
 Védjegy.
 Főllmuhataltan átvághyják,
 gyomorgöngyög, ross illatú lélek-
 zést, feltűvadás, savanyú felbőffenés,
 köhög, gyomorhurut, gyomorgöngy,
 homok- és daraképződés, túlságos
 nyálkaképződés, sárgaság, undor és
 hányás előidéző, a gyomortürelő,
 gyomorgöngy, székszorulás, a gyor-
 mork étellekkel és italokkal való
 túltelődés, gúllizák, lap-, máj- és
 aranyerő bántalmak esetében. —
 Egy üvege 40 kr. használati utá-
 sítással együtt 40 kr., kettős pa-
 laczk 70 kr.
 Központi széküldés Brády Károly
 gyógyszerész által Kremrierben (Mor-
 vosokház).
 Kapható minden gyógyszerárban.
 Óvás! A valódi máriaczellői gyomorcsöppeket sokat
 hánvítják és másnozzak. A valódiság jeleit minden
 üvegenk páros, a tőttí vesztésével ellátott borítékba
 kell göngyöleg lennie és a minden üvegehez mellékel
 használati utasításon meg kell jegyezze lenni, hogy az
 Kremrierben Gúsek Henrik könyvnyomdájában nyom-
 tott.
 Valódi minőségűben kapható Pécssett ifj., Er-
 reth János, Gábel Kálmán, az Irgalmassrendek,
 Sipőcz István, Zsiga László gyógyszerárban, —
 Barcson Kohut Sándor gyógyszerárban, — Mohá-
 cson Luizer Viktor, B. Mágosz Szép Géza, — Pécs-
 váradon Dvorsky Béla, — Siklóson Rónay Ferenc
 és Petrasch, — Sásdon Keller János, — Szigetvá-
 ron Salamon Gyula és Visy Sándor, — Szászváron
 Balha László, — Villányon Csathó Gyula — Valsz-
 ón Horváth Jenő gyógyszerárban.

Waarenhaus
FILIP TICHÓ, BRUNN
 Krautmarkt Nr. 21 und Rathhausgasse Nr. 17.

Brünni téli ruha szövetek jeles minőségben, 135 cm. széles tiszta gyaqu, Egy teljes fe-től állóhoz 5 frt.	Női ruha- szövetek legújabb és leelőgansabb az Ási és téli időnyre, 100 cm. széles 1 ruha 10 méter 4.50
Házi vászon teljes 30 rőt. 1 darab 1/4, 4 frt 50 kr. 1 - 1/2, 5 - 50 kr.	Noppe-Loden szövet, tiszta gyaqu, legújabb Ási és téli ruhához 1 ruha 10 méter 3 frt
Rumburgi szőtt vászon jeles, különösen férfi fehérneműre alkalmas. 1 darab 30 rőt 6 frt 50.	Női ingek isz ehíflonból, vagy erő- viszonyból szőles csipkével, teljes nagyságban; 6 db 3.75.
RUMBURGI OXFORD valdi szőben legújabb minták szerint 1 db 30 rőt 4.50 1 db 30 - 1. minőség 6.50	MARADÉK futószőnyeg 10-12 méter hosszú minden szőben, csak 1. minőség 3.50.
Sternbergi kanavász 1 rőt széles, minden szőben, esikős és márványozott val szőben 1 db 30 rőt 5.- 1 - 30 - 1. minőség 6.-	Téli nagykendő jeles, hosszú, tiszta gyaqu, 2 frt Egy dupla velour kendő jeles, hosszú, tiszta gyaqu, 3.25
Chiffon jeles je minőség, különösen alkalmas férfi-, női- és gyermek-fehérneműre, 90 cm. széles, 1 db 30 rőt 1. minőség 4.50; II. minőség 5.50; III. minőség 6.50, 7.50 ruhának legújabb 10 mt. 3.80	Divatos barchent a legesőbb ruha minták- ban, mosható, jóállás mel- lett 60 cm. széles 10 mt. 3.50 Vallerie flanel 10 mt. 3.50

minták és arjegyűzeket kiva-
 natra ingyen és bérmentve.
 Szállítás utánvéttel.

FAIRBANKS-MÉRLEGEK

az egész világon a legtökéletesebbnek elismert mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszertek, rendkívül érzékenyek és tolosúlyllyal vannak ellátva.

Tartósság, pentosság és könnyű kezelésüknek fogva az összes világkiállításon első díjat nyert legkisebb méretek.

A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított tizedes mérlegék áráinál nem magasabbak, a hi-, te, csütös, csomagolás és vasutra való feladás költségei befoglaltatnak. Gazdasági szekér- s zsák-mérlegünk valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg-szerkezetek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll

Cím: Oszl-magyar Fairbanks társaság mérleg- és gépgyára John Block vezérigazgató Budapest, Andrássy-ut 23.



Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest, K.-Megyer.

HIRDETÉS.

A pécsi kölesönös segélyző-egylet

résztől ezennel közlirré tétetik, hogy

Szabolcs községben fekvő Danitz-féle birtok,

a mely áll: egy hatszobás lakházból, melléképületekkel, két melegházzal, hozzá tartozó hat földas házi veteményes és gyümölcsös kertből, két halastóval, két pincéből, négy hold szőlőből fajnokint ültetve, egy szép nagy prsházzal, két hold löheres szantó-földből, igen kedvező feltételek mellett vagy egészben vagy részletekben eladó. Bövebbet az igazgatóságnál.

Pécsett 1888. évi november hó 9-én:

Kindl József vezérigazgató.

2491

Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy helyben, az irgalmasok ut-cájában Meissner Imre-féle házban

csemege- és bor-üzletet

nyitottam, a hol is minden e szakmába vágó cikket raktáron fogok tartani, nevezetesen: finom sajtok, prágai és kassai kifőtt és nyers sonka, bécs-új helyi kolbászok (virslis), szalámi, szardella, szárdinia, angolna, hering és muszka, továbbá kaviár, legfinomabb thea, rum, likörök, angol thea-sütemény stb.

Együttal bátorkodom a n. é. közönség figyelmét

borszobámra

felhívni, ugyanott

pilseni sör és hideg étkek

(kaltes Buffet) kaphatók.

A nagyérdemű közönség számos látogatását kérve, maradtam tisztelettel

FRISCH D. L.

Legnagyobb olcsó sorsjegy!

Uj szerb kir.

államsorsjegy

à 10 frank

évenként 3 huzás

Főnyeremények:

300.000, 250.000, 200.000, 100.000 frank aranyban.

Első huzás január hó 14-én.

Legkisebb nyeresemény 12 1/2 frk emelkedik 40 frkig.

Eredeti sorsjegyek napi árfolyamon

Ullmann M. Károly bank és váltó-üzletében

Pécsett.

Legnagyobb nyeremények!

Igen előnyös játéktér!

Ara jelenleg 6 frt 50 kr.

SCHÖN WALD IMRE

óras és ékszerész Pécsett.

Főület Király (fő) utca, a Hattyu-épületben. — Műhely Király (fő)-utca 38. sz. Mestrits-féle ház.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét dúsan berendezett, jól szabályozott

arany- és ezüst-óra, valamint ékszer, arany- és ezüstáru raktáramra

felhívni, különösen kérem a most ujonnan készített

XV. és XVI. Lajos korabeli ezüst dísz tárgyakat

megtekinteni, a melyek elegáns kivitelök, célszerűségök és olcsó árúknál fogva, legalkalmasabb menyegzői ajándékoknak ajánlhatók. — A tárgyak jó minőségök és valódiságuk bizonyítására, a nagy. kir. fémjelző hivatal által vannak megvizsgálva és annak fémjelével ellátva.

Kivonat az árjegyzékekből:

1 Gyári árak és legjobb minőségű tárgyak.	1 dupla köpenyű horgony Remontoir óra . . . 7 frt — kr.	1 dupla köpenyű henger (Talia) orosz-zománóra 18 frt — kr.	1 dupla köpenyű horgony (auser) orosz-zománóra legdrágább kivitelben 21 frt — kr.	1 női arany Remontoir óra kristály üveggel . . . 17 frt — kr.	1 női ar. dpl. köpenyű óra kristály üveggel . . . 21 frt — kr.	1 urai arany óra 20-frtól egész 300-frtig	1 legjobb ang. ébresztő óra 4 frt 70 kr	1 8 nap járó iroda óra 4 frt 60 kr.	1 inga óra 14 nap járó, csinos szekrényben . . . 12 frt — kr.	1 inga óra 14 nap járó, 16 frt — kr.	1 Inga minden negyedórát 6 1/2 és ismétléssel művel elegáns díó vagy tölgyfa szekrényben 15 1/2 cm. hosszan 35 frt — kr.	Valóli ezüst gyermek. evőeszközök 5.50	Legeszesőbb női ar. lánc 24.—	" " gyűrű 7.—	" " val. gyémánt 14.—	" " fülv. " 18.—	Uri arany gyűrű 10.—
---	---	--	---	---	--	---	---	-------------------------------------	---	--------------------------------------	--	--	-------------------------------	---------------	-----------------------	------------------	----------------------

Óra-ívegek 10—15 kr. órargóok a legjobb minőségűek, az órába téve 60 kr.

A legkényesebb órák, arany- és ezüst-tárgyak javítása nálam gyorsan és legjobban készítettik.